

# 以科学理论引领 用科学理论武装

——始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作述评

人民日报记者

“从现在起到本世纪中叶,全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴,是全党全国人民的中心任务。强国建设、民族复兴的接力棒,历史地落在我们这一代人身上。”3月13日,北京人民大会堂,十四届全国人大一次会议上,习近平总书记的重要讲话引发雷鸣般的掌声。

此时此刻,蓬勃生长的雄安新区,机械轰鸣、塔吊林立;鲲鹏展翼的粤港澳大湾区,大桥高架,高铁飞驰;翱翔寰宇的中国空间站,“太空出差”的航天员们全神贯注、有条不紊……历经岁月洗礼,世界东方的这片热土欣欣向荣;满怀豪情壮志,亿万人民在党的领导下奋勇前进。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验,从新的实际出发,科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。坚持不懈用这一创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,成功推进和拓展了中国式现代化,创造了人类文明新形态,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。广大党员、干部、群众表示,新时代党的创新理论为党和国家事业发展提供了根本遵循。要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把握好这一重要思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,切实做到坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下,把这一科学思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

## 立足时代之基、回答时代之问、引领时代之变,科学理论彰显真理力量、实践伟力

出生在四川省凉山彝族自治州昭觉县悬崖村的莫色布洛,最近有一件大喜事,孩子在县医院呱呱坠地了。易地扶贫搬迁后,悬崖村的村民们搬到了县城社区,过上了现代化的生活。“现在的孩子有福了,可以想象未来了。”莫色布洛说。

党的十八大以来,习近平总书记创造性提出精准扶贫理念,作出一系列新决策新部署,推动中国减贫事业取得巨大成就,困扰中华民族千百年的绝对贫困问题得到历史性解决。

打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,创造了彪炳史册的人间奇迹;取得疫情防控重大决定性胜利,创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹;续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹……今天的中国,梦想接连实现、充满生机活力、赓续民族精神、紧密联系世界。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨,世所罕见、史所罕见。

我们党勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有思想指引。习近平经济思想、法治思想、生态文明思想、强军思想、外交思想……习近平新时代中国特色社会主义思想之光照亮前行之路。

新时代十年来,我们全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的基本路线、基本方略,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

以习近平同志为核心的中共中央高瞻远瞩、深谋远虑,

准确识变、科学应变、主动求变,在实践中形成和发展了习近平经济思想。

“2015年,习近平总书记在梁家河察看苹果园,指出要坚定地把苹果产业抓下去。现如今咱们延安的苹果红火起来了。党的二十大的后,总书记来到咱们村,希望过上了好日子乡亲们‘继续努力往前走’。”陕西省延安市安塞区高桥镇南沟村党支部书记张润生说。

一颗苹果映照初心,脱贫的群众,正在为全面推进乡村振兴齐心干。

如今,全国每生产9个苹果,就有1个来自延安。延安220多万人口中,有80万农民从苹果产业中获益,苹果收入占到农民经营性收入的61%。“我们要把总书记的关怀化为推动工作的强大动力,大力传承弘扬延安精神,把乡村振兴作为第一要务,发展壮大村集体经济,持续提升农民群众收入水平,实现乡村全面振兴的梦想。”安塞区委书记曹振宇说。

党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。

春暖花开,风和日丽,浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村的游客络绎不绝。“好山好水好空气为我们带来了源源不断的客流,旅游旺季时甚至一房难求。生意忙不过来,我就主动联合其他农家乐,共享客源。”“春林山庄”农家乐负责人潘春林说。从山上的拖拉机手到现在的农家乐老板,潘春林的“转型”也是余村转型发展的一个缩影。

“我们村曾因环境污染付出了惨重代价。在‘绿水青山就是金山银山’科学论断的指引下,我们重新编制了村庄发展规划,划定生态保护红线、资源开发底线和环境承载上限,将余村打造成开放式的4A级旅游景区。”余村村党支部书记俞小平说,“如今,作为浙江省第一批零碳乡村,我们全面贯彻习近平生态文明思想,积极推进新能源高科技新技术应用,让余村成为绿色发展、低碳发展的村庄典型。”

自然生态重回碧草连天,政治生态也迎来海晏河清。

青海木里矿区曾因大规模非法开采导致高寒草原湿地生态遭到破坏,水源涵养功能逐渐减弱。在习近平总书记多次重要指示批示推动下,一场为期3年的综合整治,让木里矿区发生天翻地覆的生态巨变。时任海北藏族自治州刚察县自然资源局局长、江仓一号矿坑“坑长”贡宝东智深有感触:“木里整治是政治责任。一仗下来,知道了啥叫‘守土有责’。”

走过非凡十年,陆军进入“合成时代”,海军进入“三航母时代”,空军进入“20时代”,火箭军“东风家族”不断添丁……在习近平强军思想的科学指引下,全军深入推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,全面加强练兵备战,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新,现代化水平和实战能力显著提升,中国特色强军之路越走越宽广。

奉法者强则国强,法治是治国理政的基本方式。党的十八大以来,在习近平法治思想指引下,科学立法、严格执法、公正司法、全民守法全面推进,全面依法治国总体格局基本形成,法治中国建设开创新局面,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用充分发挥,护航中国号巨轮行稳致远。

东方之珠,风采依然。习近平总书记创造性提出维护国家主权、安全、发展利益是“一国两制”方针的最高原则,全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针,落实中央对特别行政区全面管治权,坚定落实“爱国者治港”,落实特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制。

“一法定香江,我们有效破解了西方国家策动‘颜色革命’的企图,坚定维护香港稳定。如今的香港进入由乱到治走向由治及兴的新阶段。”中国社会科学院大学法学院院长莫纪宏说。

习近平总书记创造性提出构建人类命运共同体,发出共建“一带一路”重大倡议,提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,强调弘扬全人类共同价值。十年来,全面贯彻习近平外交思想,全面推进中国特色大国外交,推动构建人类命运共同体,坚定维护国际公平正义,倡导践行真正的多边主义,旗帜鲜明反对一切霸权主义和强权政治,我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

参与了共建“一带一路”倡议和中印尼两国务实合作的标志性项目雅万高铁建设的中铁四局一公司90后员工李金朋说:“虽然远离祖国和家乡,但能够为‘千岛之

国’实现高铁梦贡献力量,为中国和印尼两国人民的友好贡献力量,我们感到很值得。”

“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”“六个必须坚持”……先进的思想与非凡的事业彼此辉映,科学的理论与伟大的实践相互激荡。

习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题,极大深化了对社会主义建设规律的科学认识;深刻回答建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国的重大时代课题,擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图;深刻回答建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大时代课题,开辟了管党治党、兴党强党的崭新境界。

“不得罪成百上千的腐败分子,就要得罪十四亿人民”。习近平总书记创造性提出全面从严治党,严肃党内政治生活,严明党的政治纪律和政治规矩,党中央出台并坚持实施中央八项规定,严厉整治“四风”问题,全面加强党内监督,实现中央和省级党委巡视全覆盖,刹住了一些过去被认为不可能刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,探索出依靠自我革命跳出历史周期率的有效途径。

“全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面从严治党,赢得了保持党同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动,赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。”中国人民大学马克思主义学院教授王向明说。

中央党校(国家行政学院)教授王若磊说,习近平新时代中国特色社会主义思想,是从新时代中国特色社会主义伟大实践中产生的理论结晶,是指引为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的思想之旗,是凝聚中国人民勠力同心、奋勇前进的精神之魂,是马克思主义中国化时代化的最新成果,无愧为引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义。

## 防范化解风险、应对困难挑战、赢得历史主动,科学理论是精神旗帜、思想武器

历其艰辛,成其伟大。

过去十年的伟大成就,不是轻轻松松得来的,是在战胜各种风险挑战甚至惊涛骇浪中得来的。

放眼神州大地,广大党员、干部、群众读原著学原文、悟原理知原义,着力在学懂弄通做实上下功夫,越学越有方向、越学越有信心、越学越有力量,踔厉奋发、勇毅前行,战胜一个又一个困难,取得一个又一个胜利。

阳春三月,江苏省苏州市高新区太湖科学城功能片区呈现生机勃勃的发展势头。苏州半导体激光创新研究院组建技术团队,攻关“高功率半导体激光创新联合体”项目;苏州晶银新材料科技有限公司着力推进太阳能电池导电银浆的国产替代,生产车间一片忙碌……

创新是引领发展的第一动力。把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,是以习近平同志为核心的党中央立足全局、面向未来作出的重大战略部署。这些年,江苏省苏州市高新区党工委委员、苏州科技城党工委副书记卢潮学中干、干中学,深刻体会到:“一批关键核心技术的突破,赋能产业转型升级,让国家更加繁荣富强、企业更有竞争优势、群众生活更加幸福美好。”

我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。

科学理论是推动工作、解决问题的“金钥匙”。广大党员、干部、群众完整、准确、全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,更好统筹质的有效提升和量的合理增长,中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

在推动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为。

2020年3月,习近平总书记在浙江考察时了解到,大进大出的环境条件已经变化。回京后不久,习近平总书记明确提出“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。

在危机中育新机,于变局中开新局。2022年我国经济总量突破120万亿元,全年社会消费品零售总额达到44万亿元,货物进出口总值突破40万亿元……一串亮眼数据,彰显我国加快构建新发展格局的底气、信心与能力。

(下转05版)